

■ 评论员观察

人心筑成的堤坝可抵万难

金妮

在这场与洪水的较量中，无数感人事迹不断涌现，汇聚成一股强大的力量，让我们看到了人性的光辉和众志成城的磅礴力量。

过去几天，暴雨如注、洪水肆虐，贵州多地遭遇了无情的洪涝灾害。特别是受灾严重的区域，洪水吞噬着街道、村庄，人民群众的生命财产安全受到严重威胁。在这场与洪水的较量中，无数感人事迹不断涌现，汇成一股强大的力量，让我们看到了人性的光辉和众志成城的磅礴力量。

灾难面前，党和政府永远是最坚实的后盾。6月28日，黔东南州榕江县在短短8个小时内，防汛应急响应从IV级提升到I级。当地迅速组织8000余名党员干部下沉到县里划分的7大洪区29个网格内，逐户动员群众撤离。他们不顾个人安危，手持喇叭，在狂风暴雨中挨家挨户喊话，“所有人员，洪水来了，请迅速撤离！”“快，快，大家马上紧急撤出去！”截至6月28日22时，紧急撤离转移群众共计12036户41695人。从江，都柳江穿境而过，老城区地势低、防洪能力弱，防汛形势严峻。丙妹镇党

委书记王智勇在汛情预警拉响后，迅速集结全镇干部，组建临时防汛指挥部，成立党员突击队等5支救援力量，第一时间带队奔赴灾情最严重的大融村小融寨。他手持扩音器，大声呼喊群众抓紧撤离，声音早已沙哑，却依然坚定有力。正是因为各级党委和政府把人民群众的生命安全放在首位，迅速决策、科学调度，才为抗洪救灾工作赢得了宝贵的时间，最大程度保障了人民群众的生命安全。

人民子弟兵和消防救援队伍永远是抗洪一线的中流砥柱。黔东南州消防救援支队各級党组织主动担起救灾责任，党员干部带头，带领救援人员全力开展人员搜救和转移工作。党员张齐武作为榕江县消防救援大队的队员，因执行紧急救援任务，多次过家门而不入。6月24日以来，他和同事一起在一号洪区坝社区累计转移了上百名群众。在洪流中，他们驾驶着冲锋舟、橡皮艇，来回穿梭，挨家挨户搜寻被困群众，一次次突破艰难险阻，解救被困群众于危难关头。有的救援人员在水中浸泡了数小时，手脚皮肤都已发白发皱，但仍坚持战斗；有的为了尽快救出被困群众，不顾不上休息吃饭，体力严重透支却依旧咬牙坚持。6月28日，榕江再迎洪峰，武警贵州总队增派千余名官兵，调运大型专业机械装备紧急驰援榕江县抗洪抢险。他们用钢铁之躯筑起了一道坚不可摧的防线，守护着人民群众的生命财产安全，生动诠释了“人民至上、生命至上”。

无数普通群众用自己的方式，诠释着大爱与担当。榕江县城北新区，洪水袭来时居民楼水深及腰，外卖骑手杨小平套上救生衣跃入冲锋舟，主动为救援队员当向导，他说，“老人听不懂普通话，我来当向导！”他带着队员穿梭在漂浮着家具的街巷，用手电光划破晨曦薄雾，为困境中的群众点亮生路。在转移过程中，一居民区洪水上涨，一名半岁婴儿被困，紧急时刻婴儿的姑父从洪水中率先推出酣睡中的宝宝，并将其转移至安全地带，距离榕江县城九公里的忠诚镇忠诚村，村干部和村民将村子里的食堂变成了给救援人员提供一日三餐的“大厨房”。志愿者拿着自家的菜刀等厨具汇聚到食堂，搬运物资、洗菜、切菜、掌勺，人们根据现场指挥人员的调度坚守自己的岗位。不少村民们还提着自己种的辣椒、茄子、香葱等蔬菜送到村委会，捐赠给受灾群众和救援人员。还有一名身穿7号球衣的8岁足球少年，满身泥污仍坚持搬运杂物清理淤泥，持续数小时，被网友称之为“闪闪发光的7号”。凡人善举在灾难面前，用自己的方式贡献着力量，展现出了无比强大的凝聚力和向心力。

洪水逐渐褪去，救灾工作进入到灾后清淤消杀、物资运送与民生保障等阶段。各部门、各单位齐心协力，有序推进各项工作。电力、供水、通信等部门全力抢修受损设施，尽快恢复正常生产生活秩序。榕江县主城区和新城区两个水厂经紧急抢修已恢复正常运转，供电部门也实现了“村村通电”，城区通电基本恢复。卫生防疫人员全面开展消杀工作，对街道社区和公共场所进行无死角的消杀工作。在“村超”球场，大型挖掘机和推土机不停地清淤，工作人员加班加点，争取尽快让这个充满活力的球场恢复往日的热闹。截至6月30日，榕江县累计投入包括志愿者、民兵等社会力量超过2.9万人，已完成清淤道路超129公里。大家心往一处想，劲往一处使，为恢复家园而努力奋斗。

洪水无情，人间有爱。贵州此次抗洪救灾中涌现出的这些感人事迹，让我们深刻感受到了一方有难、八方支援的团结力量，看到了党员的先锋模范作用，体会到了普通群众的善良与担当。相信在全社会的共同努力下，受灾地区一定能够迅速恢复生机，迎接充满希望的明天。

■ 院坝会

让孩子在玩耍中收获成长

烨凡

童年，有书声琅琅，也有笑语飞扬。黔东南州黄平县新州二小的课间操场上，孩子们骑着独轮车、滑着滑梯、跳着竹竿舞，整个校园充满活力与欢笑。这所2000多人的学校，戴眼镜和超重的孩子只有20多个。学校连续九年在全州义务教育质量监测中名列前茅，近两年更是排名第一。“玩”成为了滋养孩子们成长的天然“养分”。

“把课间还给孩子”的呼声，近年来居高不下。去年以来，包括贵州在内的全国

20多个省份实施了“课间15分钟”微改革。贵州还明确规定中小学实施每日两次30分钟大课间体育活动，大力推行体育家庭作业，确保学生每天参加2小时体育锻炼。把“玩”当做素质教育的核心，体现的是以学生发展为中心的育人导向，更加注重学生的全面发展。

玩是培养合作与探究能力的好方式。在新州二小，孩子们共同参与竹竿舞、组队进行足球比赛，在游戏中学会沟通、协作，为